
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
Από το υπ’αριθ 9/98 πρακτικό συνεδρίασης 

του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 
 

Αρ. απόφ. 208/98 

                                                                            Π ε ρ ί λ η ψ η 
Θέση του ΔΣ σχετικά με την πειραματική 
καλλιέργεια γενετικά τροποποιημένων 
προϊόντων στα όρια του Δήμου μας. 

 
       Σήμερα  27 Aπριλίου του έτους 1998 ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα και ώρα 
20:00 συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Δημοτικού κτιρίου της οδού Μητροπόλεως 47,  ύστερα από την με   
ημερομηνία 23-4-1998 γραπτή πρόσκληση του κ. Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους 
τους συμβούλους  και  παρέδρους σύμφωνα με τα άρθρα 94, 108 και 119 του ΔΚΚ. 
 Αφού διαπιστώθηκε  ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία αφού επί συνόλου 25  μελών 
βρέθηκαν παρόντα 22 μέλη. 
 

    Παρόντες                                      Aπόντες                        Παρόντες  Πάρεδροι 

1. Κ. Ασλάνογλου Κ. Κόλβατζης Γ. Μπαλτζής 
2. Ι. Κουρουζίδης Φ. Γαλανούδη-Τσανάκα  
3. Μ. Ποτουρίδης B. Tσίλης  
4. Κ. Βαφείδης    
5. Α. Δελαβερίδης    
6. Δ. Αδάμου    
7. Θ. Τέτος    
8. Ε. Λελεκάκης    
9. Κ. Πουλασουχίδης   Απόντες Πάρεδροι 

10. Π. Καρασαββίδου   Λ. Χατζηγεωργίου 
 11. Κ.  Γκαβαϊσές   Θ. Δεμερτζής 
12. Α. Μαρκούλης    
13. Α. Καραντουμάνης    
14. Λ. Τάκης ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Κατά      τη     συζήτηση        της υπ  ’ αριθ.  206/98  
15. Ε. Παναγιωτίδης  απόφασης       προσήλθαν    οι κ.   κ.    Δ.Αδάμου,  Α.Μαρκούλης  
16. Ο. Σιδηρόπουλος  και αποχώρησε ο κ. Κ.Πουλασουχίδης.  
17. Ε. Σοφιανίδης       Κατά       τη  συζήτηση     της     υπ’     αριθ. 207/98 απόφασης  
18. Χ. Παπαγεωργίου αποχώρησαν   οι κ.κ.    Δ.Αδάμου,  Δ.Ζαμάνης,Π .Αγαθαγγελίδης. 
19. Γ. Χιονίδης       Κατά   τη   συζήτηση    της  υπ’      αριθ.   208/98    απόφασης  
20. Δ. Ζαμάνης προσήλθαν οι κ.κ. Δ.Αδάμου, Π.Αγαθαγγελίδης και  αποχώρησαν 
21. Μ. Αδαλόγλου οι κ.κ.    Ε.Λελεκάκης ,      Π.Καρασαββίδου,     Χ.Παπαγεωργίου, 
22. Π. Αγαθαγγελίδης Γ. Χιονίδης. 
 



 Στη συνέχεια ο πρόεδρος εισηγούμενος το 1ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
έδωσε το  λόγο  στον Δήμαρχο ο  οποίος είπε στο συμβούλιο ότι υπήρξε ένα ζήτημα 
που είχε βάλει προ ημερήσιας διάταξης ο κ. Αγαθαγγελίδης σε σχέση με την 
παραχώρηση γενετικά τροπ/μένων οργανισμών καλαμποκιού σε πειραματικές 
καλλιέργειες  στην περιοχή μας και το αν έπρεπε να πάρει μία θέση το  ΔΣ απέναντι 
σ’ αυτά τα ζητήματα. 
 Η όποια θέση του ΔΣ δεν μπορεί ν’αφορά γενικότερα το νομό, την Ελλάδα ή 
την Ε.Ε. Εχει σαν χώρο τα διοικητικά όρια  του Δήμου. Υπήρξε μία ενημέρωση δική 
μου από τον κ. Βασιλειάδη που είναι υπεύθυνος από τη ΝΑ να χειριστεί αυτά τα 
προγράμματα και από πλευράς του κ. Ιγνατιάδη ο οποίος είχε την καλοσύνη να έρθει 
από την Αλεξάνδρεια να με ενημερώσει.  
 Το πρόβλημα είναι σημαντικό, θα μπορούσα να σας ενημερώσω εγώ γι΄αυτά 
που μου είπαν προτείνω όμως την εξής διαδικασία. Ν΄ακούσουμε κάθε μία πλευρά, 
να διαμορφώσουμε προσωπική άποψη και στη συνέχεια να υπάρξει επί της ουσίας 
τοποθετήσεις. 
 Πρόεδρος :Συμφωνεί το σώμα; 
 Σύμβουλοι :Ναι. 
 Βασιλειάδης υπάλληλος Δ/νσης Γεωργίας : Κατ΄’ αρχήν δεν είμαι ο εισηγητής 
του θέματος στο ΔΣ. Θα σας πληροφορήσω για ορισμένα πράγματα. Το θέμα δεν έχει 
ακόμη συζητηθεί στο Ν.Σ. Περιμένουμε τις απόψεις των φορέων του νομού Θα 
συλλέξουμε αυτές τις απόψεις και τις δικές σας και σε λίγες μέρες θα  έρθει το θέμα 
στην επιτροπή παραγωγής και ανάπτυξης του Ν.Σ. Δεν μπορώ να σας πω την άποψή 
μου, θα σας πω ορισμένους όρους για να καταλάβετε καλύτερα το θέμα. 
 Εδώ και αρκετά χρόνια λειτουργεί ένας κλάδος που ονομάζεται Γενετική-
Μηχανική και έχει σαν στόχο τη χρήση των πληροφοριών για το γενετικό κώδικα 
(D.N.A) για να μπορεί να δημιουργήσει πλέον καινούργιους γενετικά 
τροποποιημένους οργανισμούς. Αυτό μπορεί να το κάνει μεταβιβάζοντας  γονίδια 
από ένα  οργανισμό σε άλλον το ίδιο και στα φυτά και σε ζώα. Επομένως όταν θ’ 
ακούμε τη λέξη γενετικά τροποποιημένος οργανισμός θα ξέρουμε ότι είναι εκείνος ο 
οργανισμός ο οποίος έχει υποστεί αλλαγές στο γενετικό υλικό χωρίς τις φυσιολογικές 
συνθήκες σύζευξης. Σύμφωνα με την οδηγία  ΡΟ 220 της ΕΟΚ με την οποία έχει 
αναγνωριστεί μία κοινή υπουργική  απόφαση (88470/1883/95) ήδη  και στην  Ελλάδα  
μπορεί να γίνονται πειραματικές καλλιέργειες τέτοιων προϊόντων. Η απόφαση της 
Ε.Ε. (αρ. 3) δεν επιτρέπει παραγωγή τροπ/μένων οργανισμών με την τεχνική της 
μεταλλαξογέννησης . Αρα δεν μιλάμε για μεταλλαγμένα καλαμπόκια αλλά για  
γενετικά τροπ/μένα καλαμπόκια. Ετσι έχουν παραχθεί τέτοιοι οργανισμοί στην Ε.Ε. 
και Αμερική, έχουν κυκλοφορήσει εμπορικά π.χ. τοματοπολτός και ήδη πριν 3 μέρες 
ο επίτροπος  της επιτροπής περιβάλλοντος της Κομισιόν Γκιούργκεσσεν έδωσε την 
άδεια και της εμπορίας. Ενώ εμείς δηλ. δεν έχουμε συζητήσει  γι’ αυτό το θέμα η Ε.Ε 
ήδη έχει δώσει και την άδεια εμπορίας. Αυτό σημαίνει ότι αύριο μπορούν να έρθουν 
αυτά τα καλαμπόκια στην Ελλάδα ενώ εμείς δεν έχουμε πειραματισθεί αν μπορούν 
αυτά ν’ αναπτυχθούν. 
 Η Agrevo Hellas  εδώ  και δύο μήνες κατέθεσε  ένα φάκελο στο   ΥΠΕΧΩΔΕ 
ζητώντας να πειραματιστεί σε δύο περιοχές της Ελλάδας   (Ημαθία και Λάρισα) πάνω 
στο καλαμπόκι. Δεν υπάρχει αίτησή  της για το νομό Σερρών. Στις Σέρρες ζήτησε η 
πολυεθνική Μοσσάτο να  πειραματιστεί.Η εταιρία  καταθέτει το φάκελο σε  επιτροπή 
του Υπουργείου αναφέροντας όλο το ιστορικό πάνω στο προϊόν και στις    επιδράσεις 
του περιβάλλοντος και αναφέρουν ποια είναι τα αποτελέσματα   που είχαν σε άλλες 
χώρες. Αυτή η επιτροπή είναι δυνατόν να ζητήσει τη γνώμη των πολιτών και των 
φορέων εκπροσώπησης της περιοχής όπου θα γίνει η πειραματική καλλιέργεια. 



Μπορεί να μην το ζητήσει καθόλου. Αυτό και έκανε. Εστειλε το φάκελο στα Ν.Σ 
Ημαθίας και Λάρισας. Το ΝΣ της Λάρισας ομόφωνα το ενέκρινε. Εμείς το ψάχνουμε 
και περιμένουμε από τους φορείς τις απόψεις τους. 
 Πρόεδρος  :Από επιστημονικής απόψεως, θα υπάρξουν προβλήματα απ’ το 
θέμα αυτό; 
 Βασιλειάδης :Δεν μπορώ να σας το πω. Μπορώ να σας πω ότι το Ινστιτούτο 
σιτηρών που είναι αρμόδιο είπε ναι στο πείραμα παίρνοντας ορισμένες προφυλάξεις. 
Η εταιρεία αναφέρει ότι θα εφαρμόσει ότι όρους επιβάλλει το υπουργείο. Το ίδιο είπε 
και το Ινστιτούτο  φυλλοβόλων δένδρων. Αυτές όλες τις απόψεις εμείς θα τις 
μεταφέρουμε στην αρμόδια επιτροπή και το Ν.Σ. 
 Πρόεδρος :Στο πολιτικό πεδίο, αυτό είναι επικίνδυνο για τον άνθρωπο και το  
περιβάλλον; 
 Βασιλειάδης : Αυτή η καλλιέργεια έχει γίνει εδώ και 5 χρόνια σε αρκετές 
χώρες της Ευρώπης. Εδώ δεν έχει γίνει και γι’ αυτό πρέπει να γίνει. 
 Πρόεδρος :Ορίστε ερωτήσεις. 
 Αγαθαγγελίδης :Πέρα από τις επιφυλάξεις  των φορέων υπάρχει έστω κι ένας 
λόγος για να προχωρήσουν αυτές οι πειραματικές καλλιέργειες εκτός από το 
συμφέρον των εταιρειών; 
 Πρόεδρος :Δεν είναι  διευκρινιστική ερώτηση. 
 Αγαθαγγελίδης :Υπάρχει συγκεκριμένος λόγος για να προχωράμε σ’ αυτές τις 
καλλιέργειες; 
 Πρόεδρος :Δεν είναι διευκρινιστική. 
 Παπαγεωργίου : Κάθε φορά που μία εταιρεία θέλει να δοκιμάσει τα προϊόντα 
της θα πρέπει να βρεί χώρους δοκιμής των προϊόντων; 
 Πρόεδρος :Δεν είναι διευκρινιστική. Ζητάτε από τον κ. Βασιλειάδη να 
εκφέρει την άποψή του. Εδώ ήρθε να μας ενημερώσει. 
 Παπαγεωργίου :Για μένα είναι διευκρινιστική. Αν ο κ. Βασιλειάδης νοιώθει 
ότι είναι σε θέση ν’απαντήσει ας απαντήσει. 
 Βασιλειάδης :Ολες οι πολυεθνικές κάνουν πειραματικές καλλιέργειες στις 
χώρες που θέλουν να προωθήσουν τα προϊόντα τους. Πρέπει εμείς να κάνουμε 
πειράματα να δούμε πως θα συμπεριφερθεί αυτό το προϊόν. Ηδη έχουν γίνει ντομάτες 
γεννητικής τροποποιημένες στην Ελλάδα. 
 Παπαγεωργίου :Αυτές οι καλλιέργειες πόσο χρόνο θα κρατήσουν; Τι 
πρόκειται να γίνει μετά σ’ αυτές τις περιοχές; Υπάρχουν κίνδυνοι για την περιοχή 
αυτή; Είναι επιστημονικά αποδεδειγμένο ότι αυτά τα  γενετικά τροποποιημένα 
προϊόντα είναι ακίνδυνα για τη δημόσια υγεία; 
 Κουρουζίδης : Γιατί πρέπει να καταστρέφονται  αυτά τα καλαμπόκια μετά τη 
συγκομιδή; Τι μπορεί να συμβεί αν δεν πάρουμε τα απαραίτητα μέτρα για τη γύρη 
που θα απλωθεί στην περιοχή και που φτάνει τα 200 μέτρα ακτίνα; Τι θέλουν να δουν 
αυτές οι εταιρείες απ’ αυτή την καλλιέργεια για να έρθουν στην Ελλάδα; 
 Βασιλειάδης :Τον τροποποιημένο σπόρο θέλουν να τον φέρουν στην Ελλάδα. 
Στο κλίμα της Ημαθίας και της  Λάρισας. Το γονίδιο που βάλανε στο σπόρο 
μεταβολίζει ένα ζιζανιοκτόνο (μπάστα) και κάνει το καλαμπόκι ανθεκτικό στο 
ζιζανιοκτόνο που είναι καθολικής δράσης δηλ. δεν αφήνει πράσινο. Ενώ σκοτώνει 
όλα τα αγριόχορτα δεν σκοτώνει το καλαμπόκι. Αυτό ξέρετε τι ωφελιμότητα έχει; 
Οσοι γνωρίζουν από  καλλιέργεια καλαμποκιού ξέρουν. Αν φύγει η γύρις και 
υπάρχουν καλαμπόκια εκεί γύρω θα τα   διασταυρώσει και θα έχουμε γενετικά 
τροποποιημένα καλαμπόκια τα συμβατικά. Αυτό δεν το θέλουμε τώρα διότι κάνουμε 
πείραμα τώρα. Θέλουμε να πάρουμε όλα τα μέτρα για να αποφύγουμε τους 
κινδύνους. Η καταστροφή του στο τέλος πρέπει να γίνει διότι μπορεί κάποιος να τον 



πάρει σαν σπόρο και να τον χρησιμοποιήσει.Το πείραμα  αφορά μία καλλιεργητική 
περίοδο. Τα αποτελέσματα των πειραμάτων τους που έχουν κατατεθεί και στην ΕΕ 
αναφέρουν ότι είναι ακίνδυνο για τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Αυτά τα λεν αυτοί 
στις επιστημονικές επιτροπές. 
 Μαρκούλης :Η παρατεταμένη χρήση αυτών των ζιζανιοκτόνων είναι σε θέση 
να επιβαρύνει τον υδροφόρο ορίζοντα και κατ’ επέκταση τον άνθρωπο καθώς και την 
χλωρίδα; 
 Βασιλειάδης :Εχει κάποια σχέση, αλλά τα ζιζανιοκτόνα που χρησιμοποιούμε 
για το καλαμπόκι είναι πολύ πιο επιβαρυντικά και για τα ύδατα και για το 
περιβάλλον. Για τα συγκεκριμένα αποικοδομείται μόνο πέφτοντας  στο χώμα. 
Δεσμεύεται εκεί και δεν πάει στον υδροφόρο ορίζοντα. Δεν είμαι θετικός, ούτε 
αρνητικός ανεξάρτητα ποια είναι η προσωπική μου άποψη. 
 Πρόεδρος :Σας ευχαριστούμε κ. Βασιλειάδη για την ενημέρωσή σας. Ο κ. 
Ιγνατιάδης ήρθε από την  Αλεξάνδρεια να μας ενημερώσει. 
 Ιγνατιάδης  Κων/νος, υπάλληλος «Φυσιολογική» ΕΠΕ :Μην αφήσετε καμία 
σκοτεινή πτυχή όσον αφορά την απόφασή σας.  Εάν έχετε κάποιες αμφισβητήσεις να 
μην αποφανθείτε τώρα. Είναι θέμα διαίσθησης. Η γενετική μηχανική στα χέρια της 
ανθρωπότητας σ’ εμένα φαντάζει σαν νήπιο με εκρηκτικά στα χέρια του. Οι 
συνέπειες της ατομικής ενέργειας είναι αθώες μπροστά σ’ αυτό. Ο όρος υβρίδιο 
προέρχεται από τη λέξη ύβρις. Αυτό είναι διασταύρωση ανάμεσα σε αγελάδες. 
Ερχεται τώρα ο άνθρωπος και διασταυρώνει άλογο με αγελάδα. Το ίδιο θ’ ακούσετε 
και για μεταξύ ανθρώπων και ζώων. Δεν είπα ποτέ ότι είμαι οικολόγος, είμαι απλά ο 
εαυτός μου. Σήμερα με  Ελ-νίνιο που λέμε ότι είναι αιτία ενώ είναι ένα καθαρά 
αποτέλεσμα της ανθρώπινης μωρίας που έχει διαταράξει το κλίμα με τις παρεμβάσεις 
του, με την ακαθαρσία που υπάρχει στο περιβάλλον είμαστε ο καθένας οικολόγος. 
Θα πρέπει να λέμε ότι το περιβάλλον πρέπει να προστατεύεται. 
 Αδαλόγλου, προεδρεύων αντιπρόεδρος :Επί της ουσίας κ. Ιγνατιάδη. 
 Ιγνατιάδης :Αναφέρθηκε ότι αυτή η  καλλιέργεια  εγκρίθηκε από την ΕΕ. Τι 
έγινε; Εχουν εγκριθεί  εξοπλισμοί  κ.α. Αυτό δεν νομιμοποιεί την είσοδο αυτών. Ας 
τα  χαρακτηρίσουμε αυτά νεοπλάσματα  σ’ αντίθεση με τα παλαιοπλάσματα. Το 
κλασικό καλαμπόκι αφού έκανε την καταστροφή του με τα χημικά αντικαθίσταται. 
Δεν έχει εξαντλήσει τα όρια. Θάπρεπε η κάθε εταιρεία να έχει τον δικό της 
εκπρόσωπο εδώ για να μας πείσει για τα μονοσήμαντα πλεονεκτήματα. Τα πειράματα 
τα κάνουν εδώ και 20 χρόνια και θα έπρεπε να υπάρχουν πορίσματα. Για ποιο 
μικροκλίμα μας μιλούν; Μπορούν να κάνουν πειράματα σε εργαστήρια. Γιατί 
παίρνουν  εκεί αυστηρές  προφυλάξεις; Για να μην διαφύγουν οργανισμοί. Ο όρος 
γενετικά τροποποιημένοι οργανισμοί είναι ένας καθαρός ευφημισμός και  
κουκουλώνει το πραγματικό πρόβλημα. 
 Τα οφέλη  και τα επιχ/ματα των υποστηριχτών είναι οικολογικά, ηθικά και 
οικονομικά. Στην προκειμένη περίπτωση δεν υπάρχει λόγος οικονομικός για τον απλό 
αγρότη .Στην Ελλάδα δεν είναι το πρόβλημα μη παραγωγής. Το πρόβλημα είναι 
οικονομικό για τις πολυεθνικές. Είμαστε ήδη εξαρτημένοι για τα υβρίδια. Τι νομίζετε 
ότι θα πετύχουν αυτές οι εταιρείες; Να δίνουν και το φάρμακο και το γενετικό 
τροπ/μένο καλαμπόκι στον παραγωγό. Αυτό είναι το οικονομικό αποτέλεσμα. Να μην 
μπω στο ηθικό μέρος και στην οικολογικότητα αυτών των προϊόντων. Είναι αστείο ν΄ 
αναφέρεται κανείς στην οικολογικότητα των προϊόντων. 
 Οσοι από σας μπορέσατε και αντιληφθήκατε ορισμένα απ’ αυτά που σας είπα 
έχει καλώς ίσως νάχετε τη δυνατότητα στο μέλλον να ενημερωθείτε περισσότερο. 
Προς Θεού μην πάρετε θετική απόφαση. Αυτή είναι και η εισήγησή μου. 
 Πρόεδρος :Υπάρχουν ερωτήσεις; 



 Καρασαββίδου :Τα ζιζάνια που καταστρέφει το φάρμακο που πάνε; Στον 
καρπό; 
 Παναγιωτίδης :Τα καλαμπόκια είναι το βασικό προϊόν των ζωοτροφών και 
των παιδικών τροφών και απ’ ότι γνωρίζω το προϊόν αυτό στην Ελλάδα είναι λίγο, 
αυτό το καλαμπόκι προσβάλλει το περιβάλλον; Μπορεί να λύσει αυτά τα 
προβλήματα; Είναι καλύτερο να έχουμε το πρόβλημα της έλλειψης του προϊόντος; 
 Μαρκούλης :Υπάρχει κάποιος οργανισμός ελέγχου ποιότητας των προϊόντων 
και ποια είναι η θέση του; Αν απαγορεύσουμε εμείς αυτή την καλλιέργεια υπάρχει η 
δυνατότητα εισαγωγής του; 
 Βαφείδης :Ο κ. Βασιλειάδης είπε ότι χημικά δεν μπορεί να συγκριθεί η 
επιβάρυνση που επιφέρει αυτό το προϊόν με την επιβάρυνση που επιφέρουν οι παλιές 
καλλιέργειες. Κάποιος από τους δύο λέει ψέματα. Επίσης πέρα από τον φόβο που 
προκαλεί αυτή η έννοια του  άγνωστου απεφάνθησαν οι ειδικοί πάνω στο θέμα αυτό; 
 Αδαλόγλου:Εδώ και μήνες κυκλοφορεί η γνωστή σόγια ποια η γνώμη σας 
γι΄αυτήν; Είναι τροποποιημένη γενετικά ή όχι; 
 Τάκης :Υπάρχει ή δεν υπάρχει βιασμός της φύσης με το συγκεκριμένο 
καλαμπόκι; Υπάρχει επιστημονική επιτροπή και τι θέση έχουν αυτοί; 
 Παπαγεωργίου :Υιοθετείτε την άποψη ότι υπάρχει διαφοροποίηση στις 
συνέπειες μεταξύ των γενετικά τροπ/μένων και γενετικά μεταλλαγμένων προϊόντων; 
 Ιγνατιάδης :Το  τελευταίο που αναφέρατε είναι διαφορετικές διαδικασίες και 
αναφέρθηκε σ’αυτές ο κ. Βασιλειάδης. Μεταλλάσσεται συνήθως ένας οργανισμός 
μέσα στον ίδιο οργανισμό με ακτινοβολίες κλπ. Εδώ όμως έχουμε ένα λαθρεμπόριο 
γόνων, δηλ. από ένα οργανισμό  σε έναν άλλον. Μιλάμε για φιλοσοφία εάν το θέμα 
το στενέψουμε περί οικονομικότητας κλπ.  μπορεί να βγάλει κανείς φαινομενικά 
συμπεράσματα ότι είναι και ευεργετικά. Δεν είναι όμως έτσι. Το κενό ενημέρωσης 
που σας χαρακτηρίζει είναι μεγάλο. Αυτή η διαδικασία είναι επιστημονική. 
Υπάρχουν και επιστήμονες που τη θεωρούν ως καταστροφική εξέλιξη. Όλα αυτά 
δείχνουν ότι το πρόβλημα της μηχανικής είναι πολύ σπουδαίο. Είναι μία εξέλιξη η 
οποία παρόλη την απλότητα θα έχει δραματικές συνέπειες. Αυτό είναι άποψη πολλών 
επιστημόνων και όποιος θέλει την υιοθετεί. Τα κινήματα  των πολιτών είναι πολύ 
δυνατά. 
 Δεν μπορώ να δώσω απαντήσεις στις ερωτήσεις που μου τέθηκαν διότι μιλάμε 
ίσως σε διαφορετικό επίπεδο με την έννοια ότι όπως συλλαμβάνετε την 
προβληματική με τον τρόπο που τη συλλαμβάνω εγώ δεν μπορεί ν’ανταμωθεί. 
 Δήμαρχος :Το θέμα που συζητάμε είναι απ’ τα πλέον σημαντικά ζητήματα 
έστω κι’ αν μας λείπουν οι εξειδικευμένες γνώσεις για να μπορέσουμε να μπούμε στις 
ιδιαίτερες λεπτομέρειες των  επιχ/μάτων. Όμως έχουμε την κοινή αγωνία για την 
πορεία του  πλανήτη που μας συνέχει, έχουμε ένα σημαντικό απόθεμα ηθικών αρχών 
και μία βασική φιλοσοφική   συγκρότηση όπως την πήραμε από το σχολείο και τις 
οικογένειές μας που μπορούμε να δούμε το δάσος και όχι το δένδρο. 
 Η τοποθέτησή μου είναι προσωπική και σε τέτοια ζητήματα ο καθένας πρέπει 
να λέει την προσωπική του άποψη. Είναι αλήθεια ότι μετά τον β’ παγκόσμιο πόλεμο 
είχαμε τη λεγόμενη πράσινη  επανάσταση. Η αγωνία της ανθρωπότητας να βρει 
αγροτικά προϊόντα οδήγησε στην βιομηχανία των υβριδίων που αφενός μπορεί να 
φαίνεται ότι έλυσε ορισμένα ζητήματα και αφετέρου αρχίσαμε να εισπράτουμε τα 
επίχειρα αυτής της προσπάθειας. Είναι αλήθεια ότι από τη μία μεριά μπορούμε να 
μιλάμε για τη βιολογική καλλιέργεια και από την άλλη για χημική ή μεταλλαγμένη 
γεωργία. 
 Πράγματι η Ε.Ε ενέκρινε 4 είδη καλαμποκιού και πήραν άδεια εμπορίας από 
την Ε.Ε. Εκδόθηκε η αριθ. 90/220 και η κοινή διυπουργική απόφαση που ανέφερε ο 



κ. Βασιλειάδης. Όλα αυτά τα ντοκουμέντα θα τα καταθέσω στο προεδρείο. Ο τοπικός 
τύπος, προς τιμήν του, τις τελευταίες μέρες ασχολήθηκε μ’ αυτό  το ζήτημα 
προσπαθώντας να παράσχει ορισμένες πληροφορίες και να ευαισθητοποιήσει την 
κοινή γνώμη   απέναντι σ’ αυτό το ζήτημα. Μία προσωπική εμπειρία. Ημουν 15 
χρονών, τέλη δεκαετίας του 60, όταν διάβασα το πρώτο βιβλίο τρόμου  που γράφτηκε 
το 1943 και μιλούσε για έναν νέο κόσμο όπου με τις παρεμβάσεις στη γενετική 
βγάζαμε ανθρώπους κατάλληλους και προγραμματισμένους για ορισμένες δουλειές. 
Πίστευα  ότι αυτό ήταν επιστημονική φαντασία, σήμερα με όλα αυτά που βλέπουμε 
κλωνοποιήσεις κλπ. δεν καταστρέφουμε απλά το περιβάλλον και θα έχουμε  κάποιο 
φαινόμενο Ελ-νίνιο παρεμβαίνουμε δραστικότατα στην φύση με απρόβλεπτες 
συνέπειες. Μπορεί τα οικονομικά ανταλλάγματα να είναι μικρότερα ή μεγαλύτερα, 
μπορεί να κερδίσουν οι αγρότες ή οι πολυεθνικές, μπορεί όποιο επιχ/μα να μου πείτε 
εγώ να το δεχθώ. Σας χτυπώ όμως το καμπανάκι ότι αυτή η ζωή με τις μορφές, τις 
ποικιλίες και τα είδη που εξελίχθηκαν μέσα σ’ εκατομμύρια χρόνια εμείς  επιχειρούμε 
μία βίαιη   ανατροπή. Μόνο αυτή η ιδέα εμένα με τρομάζει. Ερώτηση, και λοιπόν τι 
κάνουμε; Εάν εμείς ως  ΔΣ πάρουμε μία απόφαση και πούμε δεν συμφωνούμε άλλαξε 
η απόφαση της Ε.Ε; Δεν θα γίνουν σε  κάποιο άλλο σημείο της Ελλάδας, της 
Ευρώπης κ.α; Θα γίνουν. Δεν μπορούμε να κλείσουμε τα  μάτια σ’ ένα φαινόμενο 
που κινδυνεύει ν’ ανατρέψει τη φύση. Δεν μπαίνω σε λεπτομέρειες. Με τη μεταφορά 
της  γύρης θα έχουμε γονιμοποίηση  των κλασσικών ποικιλιών από τις 
τροποποιημένες. Τι θα βγεί κανένας δεν ξέρει. Αυτά καταστρέφουν ορισμένα ζιζάνια, 
ποιος μας λέει ότι δεν θα καταστρέψουν και  χρήσιμα που για την κλασσική  γεωργία  
είναι απαραίτητα; Δεν ξέρω τι πειράματα  έγιναν για να δούμε αν περνούν στις 
ζωοτροφές ή από το καλαμπόκι  τι επιπτώσεις θα έχει στον άνθρωπο. 
 Ανοίγουμε μία πόρτα. Δεν μπαίνει ζήτημα ότι εμείς ως  χώρα είμαστε 
ελλειμματικοί σε ένα προϊόν. Η ανθρωπότητα παράγει σήμερα προϊόντα που 
επαρκούν για όλο τον κόσμο. Μπαίνουν άλλα ζητήματα, ίσως του παραγόμενου 
πλούτου. Δεν πρέπει ν’ αφήσουμε αυτή την πόρτα ανοικτή. Νομίζω ότι και η ΝΑ θα 
έχει αυτή την ευαισθησία. Πρέπει να ευαισθητοποιηθούμε και προς άλλες 
κατευθύνσεις , να ζητήσουμε από τη Δ/νση Γεωργίας, τη Ν.Α και απ’ το Υπουργείο 
για το τι γίνεται με τα φυτοφάρμακα, λιπάσματα και από τη χρήση αυτών. Χτυπάμε 
καμπανάκι σαν περιοχή Σκάβουμε το λάκο μοναχοί μας. Πρέπει να 
ευαισθητοποιήσουμε τον κόσμο και κυρίως τα παιδιά. Προτείνω, εάν το ΔΣ κρίνει ότι 
δεν πρέπει να ανοίξουμε μία τέτοια πόρτα, να φροντίσουμε , μέσα από τη Στέγη ή 
κάποιους που ξέρουν αυτά τα ζητήματα, να κάνουμε έναν κύκλο ομιλιών σ’ όλα τα 
σχολεία για να τονίσουμε τους κινδύνους που η ανθρωπότητα αντιμετωπίζει από μία, 
έξω από κάθε λογική, παρέμβαση στο D.N.A. στην ίδια τη φύση. 
 Πρόεδρος :Ο κ. Αγγέλογλου μου ζήτησε το λόγο για μία σύντομη παρέμβαση. 
 Αγγέλογλου,εκδότης εφημερίδας ΣΥΝ(+)ΕΙΔΗΣΗ :Δεν ήταν ανάγκη ν’ 
αντιμετωπιστεί αυτό το θέμα με περισπούδαστες επιστημονικές και οικονομοτεχνικές 
αναλύσεις γιατί είναι καθαρά θέμα απλής λογικής. Είναι παράδοξη και αντιφατική η 
αίτηση αυτή γιατί αντίκειται στη σημαντικότερη αναπτυξιακή πολιτική της 
Κοινότητας και στη φιλοσοφία της παραγωγικής της  η οποία επικεντρώνεται στην 
αναγκαιότητα της  αειφόρου ανάπτυξης των προγραμμάτων αγρανάπαυσης στις  
βιολογικές καλλιέργειες και στον εφιάλτη των τοξικών υπολειμμάτων των 
μακρομοριακών ιχνοστοιχείων και των οποιονδήποτε προϊόντων. Αντιστρατεύεται 
επίσης τον ανταγωνισμό για τον οποίο η οικεία νομοθεσία είναι ιδιαίτερη αυστηρή. 
Και  μόνον η συζήτηση αυτή ήταν  ανεδαφική χάσιμο χρόνου και εκ του πονηρού. 
 Ασλάνογλου, μέλος Ο.Ο.Β :Οι εταιρείες ήταν αυτές που ψέκαζαν με το Ντι-
Τι-Τι που ψέκαζαν ανθρώπους για να μην ήταν μολυσμένοι. Ηταν αυτές που έβγαλαν 



τα φυτοφάρμακα για να έχουμε μεγαλύτερη παραγωγή και να χορτάσει ο 
πεινασμένος. Σήμερα λένε ότι τώρα θα χορτάσει ψωμί ο πεινασμένος. Πότε χόρτασε 
ψωμί ο πεινασμένος; Είναι  αυτές που σήμερα ελέγχουν την παραγωγή τροφής και 
ουσιαστικά αυτός είναι και ο στόχος. Φτάσαμε εδώ διότι δεν έχουμε ηθική, δεν 
ανησυχούμε για την κατάσταση του πλανήτη. Η φυσική μετάλλαξη δημιούργησε 
εμάς, τα ζώα κλπ, έρχεται τώρα μία ανθρώπινη παρέμβαση η οποία δεν μπορεί να 
έχει μία προκαθορισμένη συνέχεια. Η γύρις θα μπορούσε να φτάσει στα 45 χλμ. Και 
οι τελευταίες μετρήσεις στη Γαλλία αυτό απέδειξαν. Η απόφαση του Ν.Σ. στη 
Λάρισα ήταν ομόφωνη ενώ στις Σέρρες όχι. Εχουμε μία ανθρώπινη δημιουργία σε 
μία φυσική εξέλιξη που δεν ξέρουμε τη συνέχεια. Ας μας πει ένας επιστήμονας τη 
συνέχεια. Καμία μάχη δεν είναι χαμένη αν δεν θέλεις να τη χάσεις. Θα κλείσω 
διατηρώντας την ψυχραιμία μου όταν ακούω το Δήμαρχο αυτής της πόλης να βγαίνει 
και  οικολόγος.  
 Πρόεδρος :Κε  Ασλάνογλου να λείπουν τα  σχόλια. Δεν σας τα επιτρέπω . 
Ευχαριστούμε γι’ όσα μας είπατε. 
 Χιονίδης :Εχουμε κι άλλα θέματα και η ώρα έχει περάσει. Εάν δεν έχει κανείς 
αντίρρηση να πάρουμε αρνητική απόφαση για να προχωρήσουμε και στα υπόλοιπα 
θέματα. 
 Αγαθαγγελίδης :Δεν είναι θέμα μόνο να ψηφίσουμε. Θέλω το λόγο. 
 Χιονίδης :Δεν μπορώ να συζητώ για  πράγματα που συμφωνούμε. Για το λόγο 
αυτό αποχωρώ από τη συνεδρίαση του Δ.Σ. 
 Αγαθαγγελίδης :Δεν έχω αυταπάτες ότι αυτές οι πολυεθνικές έχουν τη 
δυνατότητα και τη δύναμη να επιβάλλουν και αποφάσεις. Όπως επίσης ότι μεγάλες 
είναι και οι δικές μας δυνατότητες και σαν πολίτες και σαν δημ. σύμβουλοι που 
θέλουμε να εκφράσουμε εδώ τις διαθέσεις ή τις σκέψεις των πολιτών. Η γενετική 
μηχανική έχει κάτι πρωτότυπο. Δεν έχει να κάνει με τη βιοτεχνολογία η οποία μας 
έχει δώσει ωραία τριαντάφυλλα ή αγελάδες με μεγάλη παραγωγή κρέατος και 
γάλακτος που προήλθαν από διασταύρωση ή από δεκαετίες εκτροφή. Η γενετική 
μηχανική παρεμβαίνει στο DNA οργανισμών που ανήκουν σε διαφορετικά είδη. Το τι 
θα προκύψει είναι απρόβλεπτο. Αυτό το πείραμα σήμερα γίνεται σε φυτική και ζωϊκή 
παραγωγή καθώς και στην επεξεργασία των λυμάτων  με την εξέλιξη  ιών κλπ. που 
συμμετέχουν στις διαδικασίες απορρύπανσης. Είναι ένα πείραμα  μόνο που δεν μας 
ρώτησαν αν θέλουμε να συμμετάσχουμε ως πειραματόζωα σ΄αυτό. 
 Εισήχθη και ένα είδος  σόγιας που αναμιγμένη σε ποσοστό 2% με φυσική 
σόγια ενσωματώθηκε σε μεγάλη ποικιλία τροφίμων που βρίσκονται στα ράφια των 
σούπερ-μάρκετ. Αυτό έγινε πέρσι. Συγκέντρωσα κάποια στοιχεία  τα οποία 
ενεχύρησα στο Δήμαρχο, το Νομάρχη, Αντινομάρχες  κ.α. 
 Δεν γίνεται τίποτα πρωτότυπο. Είναι προϊόν μιας εταιρείας. Αυτό που έχει 
είναι να είναι ανθεκτικό σ’ ένα συγκεκριμένο  ζιζανιοκτόνο το οποίο προκαλεί 
μεταλλάξεις  στο σύνολο των θηλαστικών. Υπάρχουν καινούργιες ιδέες για την 
γεωργική παραγωγή. Πρέπει να πούμε στις εταιρείες, σαν εκφραστές της θέλησης 
των δημοτών αυτής της γεωργικής πόλης, να ρίξουν επιτέλους μια ματιά στις 
παραδοσιακές μορφές καλλιέργειας γιατί  μ’ αυτές τις μεθόδους μόνο καταστροφές 
έχουμε προκαλέσει. Δεν έχουμε λύσει το πρόβλημα της διατροφής. Τα στοιχεία του 
ΟΗΕ δείχνουν ότι τα τρόφιμα που παράγονται σήμερα είναι υπέρ αρκετά να θρέψουν 
όλο τον πλανήτη. Ενώ στις πολιτισμένες χώρες υπάρχουν χωματερές εκατομμύρια  
άνθρωποι λιμοκτονούν. 
 Είναι σωστή η πρόταση του Δημάρχου για ενημέρωση των μαθητών και να 
στείλουμε την απόφαση του ΔΣ στην αρμόδια επιτροπή του Ν.Σ. και να κηρύξουμε 



τα γεωγραφικά όρια του Δήμου περιοχή ελεύθερη από κάθε γενετικά μεταλλαγμένο 
οργανισμό. Να προτείνουμε το ίδιο  να υπάρξει και στο  Ν.Σ. 
 Πρόεδρος :Για διευκόλυνση της διαδικασίας. Αν δεν υπάρχει άλλος 
συνάδελφος να υποστηρίξει κάτι διαφορετικό να καταλήξουμε σ’ αυτές  τις 
προτάσεις και να καταλήξουμε σε ψηφοφορία. 
 Σιδηρόπουλος :Το 1992 ο Ιατρικός Σύλλογος έκανε μία επιδημιολογική 
μελέτη απ’ την οποία προέκυψαν σοβαρές υπόνοιες ότι τα φυτοφάρμακα προάγουν 
τις κακοήθεις νόσους. Υστερα απ’ αυτό ο Ι.Σ. μερίμνησε, ερεύνησε και διαπίστωσε 
ότι μόνο στην Αθήνα υπήρχε Ινστιτούτο Φυτοφαρμάκων το οποίο εξέταζε τα  
προϊόντα όλης  της Ελλάδας και διαπίστωσε αν είχαν μικρή ή μεγάλη ποσότητα 
φυτοφαρμάκων. Αυτό προϋπόθετε μήνες και τα προϊόντα καταναλώνονταν. Βρήκαμε  
στην Νάουσα ένα οίκημα που με κάποιες ενέργειες θα μπορούσε να γίνει η έδρα του 
Ιστιτούτου. Κάναμε προϋπ/σμό, βρήκαμε ένα πρόγραμμα της ΕΟΚ το οποίο 
χρηματοδοτούσε τέτοια εργαστήρια και κάναμε έγγραφο στον Υπουργό και 
προτείναμε ν’ αναληφθεί προσπάθεια να εκμεταλλευτούμε αυτό το πρόγραμμα και να 
γίνει το Ινστιτούτο στην περιοχή μας  για να ελέγχεται το φυτοφάρμακο. Δεν πήραμε 
καμία απάντηση. Έρχονται τώρα οι υπηρεσίες του Υπουργείου και ακούν τις 
παρακλήσεις ή προσταγές των φαρμακευτικών εταιρειών και εγκρίνουν αυτό το 
πείραμα που όπως ακούσατε μόνο καταστροφές θα φέρει. 
 Δήμαρχος :Για το θέμα που συζητάμε σήμερα, ήταν διυπουργική απόφαση με 
ευθύνη του ΥΠΕΧΩΔΕ και ακόμη δεν έκανε εισήγηση ούτε ο κ. Βασιλειάδης, ούτε 
το Ν.Α . Δεν έχει καμία σχέση το Υπουργείο Γεωργίας. 
 Κουρουζίδης :Την προηγούμενη εβδομάδα υπήρξε ένα συνέδριο από την 
Μητρόπολη όπου αναφέρθηκε αυτό το συγκεκριμένο θέμα. Στην πρόταση του 
Δημάρχου θα μπορούσε να συνδράμει και η εκκλησία. 
 Πρόεδρος :Είναι θετική η πρόταση. Το ΔΣ δεν συνηγορεί με την ανάπτυξη 
αυτής  της καλλιέργειας στα όρια του Δήμου. Είναι μία απόφαση που θα στείλουμε 
στην επιτροπή Ανάπτυξης και παραγωγής του Ν.Σ όπως δικαιούμαστε με βάση την 
ανακοίνωση. Δεύτερον, συμφωνούμε με το ξεκίνημα μιας διαδικασίας ενημέρωσης 
με τη  χρησιμοποίηση ειδικών κυρίως στα παιδιά της σχολικής ηλικίας. Επίσης να 
ζητηθεί και η συνδρομή της εκκλησίας με την ενέργεια κάποιων συνεδρίων ή με 
δικούς της μηχανισμούς και η πρόταση του Αγαθαγγελίδη να κηρυχθεί η Βέροια 
ελεύθερη περιοχή από τέτοιες καλλιέργειες. 
 Συμφωνεί το σώμα; 
 Σύμβουλοι : Ναι. 
 Το ΔΣ μετά διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 
1.-Τη σχετική  ανακοίνωση της Επιτροπής Παραγωγής και Ανάπτυξης της Ν. Α. 
Ημαθίας που δημοσιεύθηκε στον τοπικό τύπο στις 10-4-98, με την οποία ζητούσε τη 
γνώμη των πολιτών και των φορέων τους για την εγκατάσταση πειραματικού αγρού 
στο νομό μας όπου θα πραγματοποιηθεί σκόπιμη ελευθέρωση γενετικά 
τροποποιημένου σπόρου καλαμποκιού ανθεκτικού στο ζιζανιοκτόνο  glufosinate  
(Basta)  από την εταιρεία  Agrevo Hellas. 
2.-Την εισήγηση του Δημάρχου. 
3.-Τις προτάσεις του Δημάρχου και των δημ. συμβούλων Ι.Κουρουζίδη και  
Π.Αγαθαγγελίδη  όπως αυτές  αναπτύχθηκαν στη συζήτηση του παρόντος θέματος. 
4.-Ότι το ΔΣ πρέπει να εκφράσει τη θέση του για το παραπάνω θέμα. 
5.-Τις διατάξεις του άρθρου 106 του ΠΔ 410/95 (ΔΚΚ) καθώς και τις διατάξεις  του 
αρ. 6, παρ. 4 της Κ.Υ.Α 88740/1883/6-11-95 (ΦΕΚ 1008 Β΄/11-12-95). 
 



Αποφασίζει Ομόφωνα 
 
 Α)Εκφράζει την άρνησή του για την εγκατάσταση μελλοντικά πειραματικού 
αγρού στα όρια του Δήμου μας, προκειμένου να πραγματοποιηθεί σκόπιμη 
ελευθέρωση γενετικά τροποποιημένου σπόρου καλαμποκιού ανθεκτικού στο 
ζιζανιοκτόνο glufosinate  (Basta)  , επειδή υπάρχουν φόβοι εξάπλωσης του 
τροποποιημένου γονιδίου είτε με τη μορφή γύρης είτε με τη μορφή σπόρου στο 
περιβάλλον. 
 Β)Ζητά από το Ν.Σ. ν’ αρνηθεί την εγκατάσταση της παραπάνω πειραματικής 
καλλιέργειας στα όρια του νομού μας, προκειμένου να προστατευθεί το περιβάλλον. 
 Γ)Εγκρίνει την πραγματοποίηση, από το Δήμο σε συνεργασία με τη 
ΔΕΤΟΠΟΚΑ και ειδικών της Γενετικής Μηχανικής, εκστρατείας ενημέρωσης των 
πολιτών και ιδιαίτερα των νέων με κύκλους ομιλιών σε όλα τα σχολεία της πόλης μας 
για να τονισθούν οι κίνδυνοι που η ανθρωπότητα αντιμετωπίζει από μία, έξω από 
κάθε λογική, παρέμβαση στο D.N.A, στην ίδια τη φύση. 
 Δ)Ζητά από την ιερά Μητρόπολη Βεροίας Ναούσης και Καμπανίας να 
συνδράμει προς την κατεύθυνση αυτήν. 

Η απόφαση έλαβε αυξ. αριθμό 208/ 1998 
.............................................................................................................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

                 Ο   ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ  ΜΕΛΗ   
     
 Ι. Κουρουζίδης Ε. Παναγιωτίδης 

 Μ. Ποτουρίδης Ο. Σιδηρόπουλος 
KΩΝ/ΝΟΣ ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ Κ. Βαφείδης Ε. Σοφιανίδης 

 Α. Δελαβερίδης Χ. Παπαγεωργίου 
 Δ. Αδάμου Γ. Χιονίδης 
 Θ. Τέτος Δ. Ζαμάνης 

Ο  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Ε. Λελεκάκης Μ. Αδαλόγλου 
 Κ. Πουλασουχίδης Π. Αγαθαγγελίδης 
 Π. Καρασαββίδου   

ΛΕΩΝΙΔΑΣ  ΤΑΚΗΣ Κ. Γκαβαϊσές   
 Α. Μαρκούλης   
 Α. Καραντουμάνης   

 
 

Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  2-6-1998 

      Ο  Αναπληρωτής Δημάρχου  
 
 
 

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΒΑΦΕΙΔΗΣ 


